Tahak - Zaklady jazyka Python
V tomto tahaku najdete:

Vstup a vystup, Cyklus FOR, IF, Cyklus s podmienkou, Stringy, Na&hodné hodnoty,
Funkcie, Zoznamy, Textové subory - ¢itanie a zapis, Slovniky, Lambda funkcie,

Vstup a vystup:

print ('Hello world!') #mdj prvy program
print () #zariadkuje, nezabudnut zatvorky
print ('vypocet Jje', 3 + 4 * 5, 'cm', sep='"', end='")

Nepovinné parametre sep (znak oddelujlci jednotlivé polozky vypisu) a end (Co vypisSe
print na konci - v tomto pripade nezariadkuije)

slovo = input ('Zadaj slovo') #nac¢itanie hodnoty typu string
x = int (input ('Zadaj c¢islo:"'))
x = int (input ('Zadaj ' + str(poradie) + ' ¢islo:')) #na rozdiel od printu, input pri

vypise vyzvy chce iba jeden parameter typu string, preto treba spdjat pomocou +

input () #bude sa Cakat na stlacenie kldvesu ENTER

Zakladné typy hodndét: int, float, str, bool

Zakladné aritmetické operdcie a funkcie:

// celoCiselné delenie 22 // 7 m& hodnotu 3

% zvySok po deleni 22 % 7 mé& hodnotu 1

** umocniovanie 2 ** 8 mad hodnotu 256

* viacndsobné zretazenie 3 * 'la' m4d hodnotu 'lalala'
premennd += hodnota pripoc¢itaj hodnotu k premennej

premennd *= hodnota vyndsob premennu zadanou hodnotou

premennd /= hodnota vydel premennd zadanou hodnotou

premennd //= hodnota celocCiselne vydel premennt zadanou hodnotou
vysledok = abs (-3) 3

zaokruhlene = round(8.2434343746, 2) 8.24

DalSie matematické funkcie (napr. sqrt) sa nachddzaji v module math.

Cyklus FOR:
for i in range (5, 10):

print (i)
range (3, 10) 3,4,5,6,7,8,9
range (3, 10, 2) 3,5,7,9
range (10, 1, -1) 10,9,8,7,6,5,4,3,2
range (10, 1) prazdna postupnost
range (1, 1) prazdna postupnost
IF:
if teplota >= 30: if 100 > body >= 90:
print ('Je nam teplo!"') print ('za', body, 'bodov ziskavas jednotku')
else: elif body >= 80:
print ('Je nam zima!'"') print ('za', body, 'bodov ziskavas dvojku')

else:
print ('rachol si')

OPERATORY A LOGICKE VYRAZY:
nerovnd sa =
rovna sa ==



and, or, not

x < 10 and y < 20

10 < x < 20

True, False #T a F st VELKE PISMENA

Terndrny operator:

print ('Kladne' if cislo >= 0 else 'Zaporne')
x = 10 if a > 100 else 20

CYKLUS S PODMIENKOU:

pocet = 20
while pocet > 15:
pocet —-= 2

ZNAKY A TEXTOVE RETAZCE (STRINGY)

slovo = 'Ahoj'

dlzka = len(slovo) 4 # Vrati dizku retazca, teda pocCet znakov
Pozor: di?ka retazca je 4 ale posledny znak mad index 3, lebo sa indexuji od nuly

textove = str(1024) '1024" # Konverzia int na string
slova = slovo + ' Ferko' # Spajanie retazcov

Ukdzka vyuzZitia konverzie &isel na string a spdjania stringov:
cnv.create_text (50, 100, text='Vysledok je '+str(cislo)+ 'metrov')

if '42'.isdigit (): True
print ('Je to c¢islo')

if 'ibaabeceda'.isalpha(() : True
print ('St tam iba pismenka')

Znaky a ich kédy z tabulky ASCII

znak = 'a'

kod = ord(znak) 97
znak = chr (66) 'B'
if znak >= 'a':

#porovndvat mdZeme priamo znaky, netreba ani konvertovat na ordindlne hodnoty

Prechiddzanie retazca po znakoch
for znak in slovo:
print (znak)

alebo - hlavne ak potrebujeme vediet pozicie znaku v retazci -

for i in range(len(slovo)):
print (slovo[il])

UZitocné metddy stringov

velke = veta.upper () #vradti string konvertovany na velké pismend
male = veta.lower () #na malé pismend

orezane = veta.strip() #odreZe na zaciatku a konci medzery, \n, tab
rozdelene = veta.split (' ") #rozdeli na zoznam podla zadaného oddelovaca
nahradeny = veta.replace('ab', 'ba') #nahradi podretazce v retazci

kolko = veta.count ('ab') #spocita pocet vyskytov podretazca

kde = veta.find('a') #vradti polohu prvého né&jdeného vyskytu

NAHODNE HODNOTY - modul random:
from random import *

cislo = randrange (100) #od 0 do 99
cislo = randrange (10, 100) #od 10 do 99
cislo = randrange (10, 100, 5) #ndhodne z 10,15,20...95

farba = choice(('green', 'red', 'blue')) #ndhodny vyber jednej z moZnosti



vyzrebovane = sample((5,8,7,1,4,13,15),3)
#vyberie ndhodnt trojicu z danych prvkov, pric¢om sa nebudud opakovat
shuffle (zoznam) #zamieSa prvky priamo v zozname (nevracia hodnotu)

FUNKCIE A GLOBALNE PREMENNE
return vrdti hodnotu a ukonc¢i funkciu
Vzdy treba pisat () - bez zitvoriek je to adresa funkcie (vid command pre button)

def nazov () : #nezabudnut zatvorky
print ('tralala')

return 10

def sparametrami (px, py, farba='blue', farba2='red'):

global x, y #fpremenné x,y v tejto funkcii budd globdlne
g.create_rectangle (px, py, px+t10, py+10, fill=farba)

x += 1

y += 5 #musia byt inicializované v hlavnom programe

ZOZNAMY (POLIA)
Indexuje sa od 0 do len(zoznam)-1

"Deklaricia", resp. inicializécia: a = [0] * 5 je to isté ako a=[0, 0, 0, 0, 0]
resp. rovno davame pociatoc¢né hodnoty: a = [21,13,'red’',5,29.17,None, 42]

dlzka = len(a) - vrati pocet prvkov zoznamu,

for i in range(len(zoznam)): #akurdt to sedi na 0 aZ len(zoznam)-1

print (a[i])

Cyklus cez prvky zoznamu:
#vypiSe rovno prvky zoznamu (bez range)
for prvok in zoznam:

print (prvok)

"Natahovanie zoznamu"

zoz = [] #Vytvor prdzdny zoznam
zoz.append (42) #Pridaj prvok na koniec zoznamu
zoz += [10, 'red', 50]

Zoznam vs. string
zoznam = list ('ahoj') #takto spravim zo immutable stringu zoznam, aby som mohol menit
jeho jednotlivé znaky, dostanem tak zoznam stringov: ['a', 'h', 'o', 'j'l]

S = '"'.join(zoznam) #vSetky prvky spoji do retazca a ako oddelovac¢ medzi nimi da
prazdny string, takZe vyjde z toho jeden string z pdévodnych prvkov zoznamu

Rezy (Slice):
'Vyrezavame' (vyberdme) casti zoznamov alebo textovych retazcov
Vysledok rezu na stringu je string, vysledok rezu na zozname Jje zoznam

print (zoz[1:4]) #vypisSe prvky s indexami 1 az 3 (teda 4. nie)
print (zoz[:5], zoz[7:1, zoz[::2], zoz[::-1])

R&6zne metdédy zoznamu

zoznam.count (hodnota) #vrdti pocet vyskytov hodnoty v poli (alebo v n-tici)
zoznam. index (hodnota) #vrdti index prvého vyskytu hodnoty v poli (alebo v n-tici)
zoznam. append (hodnota) #pridd novl hodnotu na koniec pdévodného pola

zoznam. insert (index, hodnota) #vlozi hodnotu do pdévodného pola pred zadany index
zoznam.pop () #odstrani posledny prvok pdvodného pola a vrati tento prvok ako hodnotu
zoznam.pop (0) #odstrdni prvy prvok pdvodného pola a vrati tento prvok ako hodnotu
zoznam.remove (hodnota) #vyhodi z pdvodného pola prvy vyskyt hodnoty

zoznam.sort () #vzostupne utriedi pdévodné pole, prvky pola sa musia dat porovnavat



Zabudované funkcie pre pracu so zoznamom

sucet = sum(zoznam)
najmensi = min (zoznam)
najvacsi = max (zoznam)
utriedeny = sorted(zoznam)

TEXTOVE SUBORY - CITANIE PO RIADKOCH
Pozn: Na suUtaziach ako KSP/Zenit/OI pouzivajte funkciu input () akoby ste vstup riadok
po riadku zaddvali rucne
Napr: Vstup: 15 8 13 79 4 12 6
zoz = input () .split () #vrati zoznam STRINGOV
zoznamcisel = list (map(int,zoz)) #vysledkom bude zoznam hodnot typu int

Citanie v cykle
subor = open ('udaje.txt"')
for riadok in subor:

print (riadok.strip())
subor.close ()

alebo vyuzZitim funkcie readline ()

subor = open('udaje.txt')
riadok = subor.readline ()
while riadok != '' : #kym neddjdem na koniec suboru
print (riadok)
#...
riadok = subor.readline ()
#nacitam dalsi riadok, ktory sa spracuje v dalSej iterdcii cyklu
subor.close ()

Iné mozZnosti

subor = open ('udaje.txt')
riadok = subor.readline () #nacita jeden riadok ako string, na konci bude znak \n
riadok = riadok.strip/()

#zrusi netlacitelné znaky na zaciatku a konci retazca - teda aj \n pripadne medzery

riadky = subor.readlines () #nacita zvys$né riadky ako ZOZNAM stringov
print (riadky) ['"Prvy riadok\n', 'Druhy riadok\n']
subor.close ()

Priklad nacitavania udajov oddelenych medzerou do dvojrozmerného pola stringov:
subor = open('udaje.txt"')
mapa = []
for riadok in subor:

mapa.append (riadok.split()) #split sa postard aj o znak konca riadku
subor.close ()

Pozn. Existuju aj dalsie spbsoby: file.read(), konsStrukcia with,

Zapis do suboru

subor = open('udaje.txt', 'w') #zalozi novy prézdny subor pripraveny na zapis
subor.write ('Prvy\n')

subor.write ('Druhy"')

subor.close () #Udaje sa redlne zapisu a% pri zatvoreni stboru!!!

Iny pristup:
subor = open('udaje.txt', 'w')
print ('Prve', cislo, 'lalala' ,file=subor)



subor.close ()
#print mdze zapisat viac parametrov, automaticky zariadkuje, moZno vyuZit sep...

SLOVNIKY (ASOCIATIVNE POLIA)

slovnik = {} alebo rovno slovnik = {'auto':'car',6 'pes':'dog', 'pocet':2}
slovnik['farba'] = 'color' #Pridé novy k1G¢ alebo prepise hodnotu
slovnik|['pocet'] = 1

print (slovnik['pocet'])

print (slovnik.values()) #vrdti zoznam hodndt

print (slovnik.keys ()) #vrati zoznam kIucov

print (slovnik.items ()) #vradti zoznam dvojic (kld¢, hodnota)

print (slovnik.get ('kitten', 'Nie je tam'))

slovnik['pocet'] = slovnik.get ('pocet',0) + 1 #uzitoéné pouzitie metddy get - ak kIuc

neexistuje, zriadi ho s hodnotou jeden, ak existuje, zvysi ho o jedna

LAMBDA FUNKCIE - ABY SA NEMUSELA DEFINOVAT FUNKCIA S NAZVOM

Button (text="'..", command = lambda: print ('Toto je telo lambda funkcie')) .pack()
g.bind('<Button-1>', lambda event: print ('Kliklo sa na', event.x, event.y))
#lambda funkcia s parametrom

zoznammocnin = list (map (lambda x: x**2,zoznamcisel))

g.bind('<Button-1>', lambda event: (print ('Prvy prikaz'), print ('druhy prikaz')) )
fpouzivat s rozumom a vynimocne



